
2023--2024 学年第一学期北京市东城区九年级数学期末模拟训练试卷

一、选择题（以下每题只有一个正确的选项，每小题 2 分，共 16 分）

1. 垃圾分类功在当代利在千秋，下列垃圾分类指引标志图形中，是轴对称图形又是中心对称图形的是（    ）

A. B. C. D. 

2. 抛物线 y=2（x+1）2+3 的顶点坐标在（    ）

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限

3. 如图，下列条件不能判定△ADB∽△ABC 的是（ ）

A. ∠ABD=∠ACB B. ∠ADB=∠ABC

C. AB2=AD•AC D.  
AD AB
AB BC



4. 如图，每个小正方形的边长为 1，点 A、B、C 均在格点上，则 sin B 的值是（    ）

A. 1 B. 
3
4

C. 
3
5

D. 
4
5

5. 如图，在等腰 ABCV 中， 120A  ，将 ABCV 绕点C 逆时针旋转  0 90     得到 CDEV ，当点A 的

对应点 D 落在 BC 上时，连接 BE ，则 BED 的度数是（    ）

A. 30° B. 45° C. 55° D. 75°

6. 如图，在⊙O 中，AB 是直径，CD 是弦，AB⊥CD，垂足为点 E，连接 CO，AD，则下列说法中不一定成立 是

（  ）

的



A. CE＝DE B. ∠BOC＝2∠BAD C. 弧 AC=弧 AD D. AD＝2CE

7. 已知二次函数 y=﹣（x﹣a）2﹣b 的图象如图所示，则反比例函数 y=
ab
x

与一次函数 y=ax+b 的图象可能是

（  ）

A. B. C. D. 

8. 如图，矩形 ABCD的顶点 A、B 分别在反比例函数
4y
x

  0x  与
2y
x

   0x  的图像上，点 C、D 在 x 轴

上， AB BD、 分别交 y 轴于点 E、F，则阴影部分的面积等于（    ）

A. 
10
3

B. 2 C. 
11
6

D. 
5
3

二、填空题（每小题 2 分，共 16 分）

9. 已知 4 7 0a b  ，则
a
b
的值为______．

10. 在一个不透明 袋中装有 2 个黑色小球和若干个红色小球，每个小球除颜色外都相同，每次摇匀后随机摸出一

个小球，记下颜色后再放回袋中，通过大量重复摸球试验后，发现摸到红色小球的频率稳定于 0.8，则可估计这个

袋中红色小球的个数约为________．

11. 扇形的圆心角为120，半径为3，则弧长是______．

12. 如图，在Rt ABC△ 中， 90C  o∠ ，如果
2cos
3

A  ， 6AB  ，那么 AC 的长为___．

的



13. 如图，Rt ABC△ 中， 90BAC  ， AD BC 于 D ， 1BD  ， 4CD  ，则 AD 的长为___．

14. 中国画门类中，历代书画家喜欢在扇面上绘画或书写，以抒情达意或为他人收藏，或赠友人以诗留念，此类画

作称之为扇面画．折扇的扇面，一般是由两个半径不同的同心圆，按照一定的圆心角裁剪而成，如图所示，已知

折扇扇面的圆心角是 120°，大扇形的半径为 18cm，小扇形的半径为 6cm，则这个扇形的面积是_______．

15. 已知二次函数 2y ax bx c   的图象如图所示，对称轴为直线 = 1x  ，经过点  0 1，有以下结论：①

0a b c   ；② 2 4 0b ac  ；③ 0abc < ；④ 4 2 0a b c   ；⑤ 1c a  ．其中所有正确结论的序号是

___________．

16. 如图，在矩形纸片 ABCD 中，AD＝10，AB＝8，将 AB 沿 AE 翻折，使点 B 落在 B处，AE 为折痕；再将 EC

沿 EF 翻折，使点 C 恰好落在线段 EB'上的点C 处，EF 为折痕，连接 AC．若 CF＝3，则 tan B AC  ＝_____．

三、解答题解答题（本大题共 11 个题，总分 68 分 ）

17. 解下列方程：



（1） 2 2 4 0x x  

（2）    3 4 5 4x x x  

18. 已知：如图，在 ABCV 中，D 为 AB 边的中点，连接CD， ACD B   ， 4AB  ，求 AC 的长．

19. 已知关于 x 的方程 2 2 4 0x x k    ．

（1）如果方程有两个不相等的实数根，求 k 的取值范围；

（2）若 1k  ，求该方程的根．

20. 已知二次函数 2= 2 3y x x  ．

（1）求该二次函数的顶点坐标；

（2）求该二次函数图象与 x 轴、y 轴的交点坐标；

（3）在平面直角坐标系 xOy 中，画出二次函数 2= 2 3y x x  的图象；

（4）结合函数图象，直接写出当 1 2x   时，y 的取值范围．

21  如图，已知劣弧 »AB ，如何等分 »AB ？下面给出两种作图方法，选择其中一种方法，利用直尺和圆规完成作

图，并补全证明过程．

方法一：①作射线OA、OB ；

.



②作 AOB 的平分线OD ，与 »AB 交于点 C；

点 C 即为所求作．

证明：∵OC 平分 AOB ，

∴ AOC BOC  

∴___（_____）（填推理的依据）．

方法二：①连接 AB ；

②作线段 AB 的垂直平分线 EF ，直线 EF 与 »AB 交于点 C；

点 C 即为所求作．

证明：∵ EF 垂直平分弦 AB ，

∴直线 EF 经过圆心 O，

∴___（___）（填推理的依据）．

22. 一种竹制躺椅如图①所示，其侧面示意图如图②③所示，这种躺椅可以通过改变支撑杆 CD 的位置来调节躺椅

舒适度，假设 AB 所在的直线为地面，已知 120cmAE  ，当把图②中的支撑杆 CD 调节至图③中的 'CD 的位置

时， EAB 由 20变为 25．

（1）你能求出调节后该躺椅的枕部 E 到地面的高度增加了多少吗？（参考数据： sin 20 0.34  ，

sin 25 0.42  ）

（2）已知点 O 为 AE 一个三等分点，根据人体工程学，当点 O 到地面的距离为 26cm 时，人体感觉最舒适．请

你求出此时枕部 E 到地面的高度．

23. 已知一次函数 y kx b  的图象与反比例函数
my
x

 的图象交于点  4,A n ，  2, 4B  两点，连接

OA OB， ，直线 AB 与 x 轴相交于点 C．

（1）求反比例函数和一次函数的解析式．

（2）求点 C 的坐标和 OAB△ 的面积．

的



（3）直接写出不等式
mkx b
x

  的解集．

24. 如图， AB 为⊙O的直径，⊙O过 AC 的中点 D ， DE BC ，垂足为点 E ．

（1）求证： DE 与⊙O相切；

（2）若
3tan =
4

A ， =5BC ．求 DE 的长．

25. 在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 2 ( 0)y ax bx a   ，设抛物线的对称轴为 x t ．

（1）当抛物线过点  2,0 时，求 t 的值；

（2）若点  2 m ， 和  1 n， 在抛物线上，若m n ，且 0amn  ，求 t 取值范围．

26. 在平面直角坐标系中，已知 OA＝10cm，OB＝5cm，点 P 从点 O 开始沿 OA 边向点 A 以 2cm/s 的速度移动；

点 Q 从点 B 开始沿 BO 边向点 O 以 1cm/s 的速度移动．如果 P、Q 同时出发，用 t（s）表示移动的时间

（0≤t≤5），

（1）用含 t 的代数式表示：线段 PO＝      cm；OQ＝      cm．

（2）当 t 为何值时△POQ 的面积为 6cm2？

（3）当△POQ 与△AOB 相似时，求出 t 的值．

27. 如图，在平面直角坐标系中，抛物线 2y x ax  经过点  5,5 ，顶点为A ，连结OA．

的



（1）求 a 的值．

（2）求A 的坐标．

（3） P 为 x 轴上的动点，当
1tan
2

OPA  时，请直接写出OP 的长．



2023--2024 学年第一学期北京市东城区九年级数学期末模拟训练试卷

一、选择题（以下每题只有一个正确的选项，每小题 2 分，共 16 分）

1. 垃圾分类功在当代利在千秋，下列垃圾分类指引标志图形中，是轴对称图形又是中心对称图形的是（    ）

A. B. C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】根据轴对称图形的概念，中心对称图形的概念对各选项分析判断即可得解．

【详解】解：A、是轴对称图形，不是中心对称图形，故本选项不合题意； 

B、不是轴对称图形，也不是中心对称图形，故本选项不符合题意；

 C、不是轴对称图形，也不是中心对称图形，故本选项不合题意；

 D、既是轴对称图形，又是中心对称图形，故本选项符合题意． 

故选：D．

【点睛】本题考查了轴对称图形与中心对称图形的概念，轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分折叠后可

重合．中心对称图形的关键是确定对称中心，绕对称中心旋转180  能与自身重合，掌握以上知识是解题的关键．

2. 抛物线 y=2（x+1）2+3 的顶点坐标在（    ）

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限

【答案】B

【解析】

【分析】先求出顶点坐标，然后再判断其所在象限即可．

【详解】解：由题意可知，抛物线的顶点坐标为(-1,3)，

其顶点坐标在第二象限，

故选：B．

【点睛】本题考查抛物线的顶点式 y=a(x-h)²+k，其顶点坐标为(h,k)．

3. 如图，下列条件不能判定△ADB∽△ABC 的是（ ）

A. ∠ABD=∠ACB B. ∠ADB=∠ABC



C. AB2=AD•AC D.  
AD AB
AB BC



【答案】D

【解析】

【分析】根据有两个角对应相等的三角形相似，以及根据两边对应成比例且夹角相等的两个三角形相似，分别判

断得出即可．

【详解】解：A、∵∠ABD=∠ACB，∠A=∠A，

∴△ABC∽△ADB，故此选项不合题意；

B、∵∠ADB=∠ABC，∠A=∠A，

∴△ABC∽△ADB，故此选项不合题意；

C、∵AB2=AD•AC，

∴ AC AB
AB AD

 ，∠A=∠A，△ABC∽△ADB，故此选项不合题意；

D、
AD AB
AB BC

 不能判定△ADB∽△ABC，故此选项符合题意．

故选：D．

【点睛】本题考查了相似三角形的判定，熟悉相似三角形的判定定理是解题的关键.

4. 如图，每个小正方形的边长为 1，点 A、B、C 均在格点上，则 sin B 的值是（    ）

A. 1 B. 
3
4

C. 
3
5

D. 
4
5

【答案】C

【解析】

【分析】过点 A 作 AD BC 于点 D，根据勾股定理求出 AB 的长度，再根据正弦的定义即可求解．

【详解】解：如图：过点 A 作 AD BC 于点 D，

在Rt ABD△ 中， 2 2 2 23 4 5AB AD BD     ，

∴
3sin
5

ADB
AB

  ，

故选：C．



【点睛】本题主要考查了勾股定理和正切的定义，解题的关键是构建直角三角形，根据勾股定理求出 AB 的长

度．

5. 如图，在等腰 ABCV 中， 120A  ，将 ABCV 绕点C 逆时针旋转  0 90     得到 CDEV ，当点A 的

对应点 D 落在 BC 上时，连接 BE ，则 BED 的度数是（    ）

A. 30° B. 45° C. 55° D. 75°

【答案】B

【解析】

【分析】由等腰三角形的性质和三角形内角和定理，得 30ABC ACB     ，根据旋转的性质，得

BC CE ， 30DCE DEC ABC ACB        ， 再 由 等 腰 三 角 形 和 三 角 形 内 角 和 定 理 得

 1 180 30 75
2

CBE CEB        ，即可求得 BED BEC CED     ．

【详解】解： AB ACQ ， 120A  ，

30ABC ACB    ，

由旋转得， BC CE ， 30DCE DEC ABC ACB        ，

 1 180 30 75
2

CBE CEB        ，

75 30 45BED BEC CED          ，

故选：B．

【点睛】本题考查了旋转的性质，等腰三角形的性质和三角形内角和定理，熟练掌握知识点是解题的关键．

6. 如图，在⊙O 中，AB 是直径，CD 是弦，AB⊥CD，垂足为点 E，连接 CO，AD，则下列说法中不一定成立的是

（  ）

A. CE＝DE B. ∠BOC＝2∠BAD C. 弧 AC=弧 AD D. AD＝2CE

【答案】D

【解析】

【分析】根据圆周角定理即可判断.

【详解】解：∵在⊙O 中，AB 是直径，CD 是弦，AB⊥CD，



∴CE＝DE，故 A 成立；

∴弧 BC=弧 BD，

∴弧 AC=弧 AD，故 C 成立；

∴∠CAB＝∠BAD，

∴∠BOC＝2∠CAB＝2∠BAD，故 B 成立；

故选 D．

【点睛】此题主要考查圆周角定理，解题的关键是熟知圆周角定理的运用.

7. 已知二次函数 y=﹣（x﹣a）2﹣b 的图象如图所示，则反比例函数 y=
ab
x

与一次函数 y=ax+b 的图象可能是

（  ）

A. B. C. D. 

【答案】B

【解析】

【详解】解：观察二次函数图象可知，图象与 y 轴交于负半轴，﹣b＜0，b＞0；抛物线的对称轴 a＞0．

在反比例函数 y=
ab
x

中可得 ab＞0，所以反比例函数图象在第一、三象限；

在一次函数 y=ax+b 中，a＞0，b＞0，所以一次函数 y=ax+b 的图象过第一、二、三象限．

故答案选 B．

考点：函数图像与系数的关系.

8. 如图，矩形 ABCD的顶点 A、B 分别在反比例函数
4y
x

  0x  与
2y
x

   0x  的图像上，点 C、D 在 x 轴

上， AB BD、 分别交 y 轴于点 E、F，则阴影部分的面积等于（    ）

A. 
10
3

B. 2 C. 
11
6

D. 
5
3



【答案】D

【解析】

【分析】设
4A a
a

（ ，）、 0a＞ ，根据题意：利用函数关系式表示出线段OD OE OC OF EF、 、 、 、 ，然后利用三角

形的面积公式计算即可．

【详解】解：设点 A 的坐标为
4A a
a

（ ，）， 0a＞ ．则
4OD a OE
a

 ， ．

∴点 B 的纵坐标为
4
a
．

∴点 B 的横坐标为
2
a

 ．

∴
2
aOC  ．

∴
2
aBE  ．

∵ AB CD∥ ，

∴ BEF DOFV : V ，

∴
1
2

EF BE
OF OD

  ．

∴
1 4 2 8,
3 3 3 3

EF OE OF OE
a a

    ．

∴
1 1 4 1
2 2 3 2 3BEF

aS EF BE
a       ．

1 1 8 4
2 2 3 3ODFS OD OF a

a        ．

∴
1 4 5
3 3 3BEF ODFS S S    阴影 V V ．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了反比例函数的比例系数的几何意义，反比例函数的图像上点的坐标的特征、矩形的性质

等知识点，灵活利用点的坐标表示相应线段的长度是解题的关键．

二、填空题（每小题 2 分，共 16 分）

9. 已知 4 7 0a b  ，则
a
b
的值为______．

【答案】
7
4

【解析】

【分析】根据等式 性质，可得答案．

【详解】解：∵ 4 7 0a b  ，

∴ 4 7a b ，

∴等式两边都除以 4b ，得
7
4

a
b

 ，

的



故答案为：
7
4
．

【点睛】本题考查了等式的性质，掌握等式的性质是解题的关键．

10. 在一个不透明的袋中装有 2 个黑色小球和若干个红色小球，每个小球除颜色外都相同，每次摇匀后随机摸出一

个小球，记下颜色后再放回袋中，通过大量重复摸球试验后，发现摸到红色小球的频率稳定于 0.8，则可估计这个

袋中红色小球的个数约为________．

【答案】8

【解析】

【分析】根据频率估计摸到红球的概率，可以得到摸到黑球概率，从而可以求得总的球数，可以得到红球的个

数．

【详解】解：由题意可得摸到红球的概率为 0.8

∴摸到黑球的概率为 1－0.8=0.2

∴总的球数为 2÷0.2=10（个）

∴红球有：10－2=8（个）

故答案为：8．

【点睛】此题主要考查了利用频率估计概率，本题利用了用大量试验得到的频率可以估计事件的概率．关键是根

据红球的频率得到相应的等量关系．

11. 扇形的圆心角为120，半径为3，则弧长是______．

【答案】 2π

【解析】

【分析】本题考查了弧长公式，利用弧长公式直接计算即可求解，掌握弧长公式是解题的关键．

【详解】解：弧长
120π 3 2π

180


  ，

故答案为： 2π．

12. 如图，在Rt ABC△ 中， 90C  o∠ ，如果
2cos
3

A  ， 6AB  ，那么 AC 的长为___．

【答案】4

【解析】

【分析】根据
2cos
3

ACA
AB

  ，再代入数据解答即可．

【详解】解：在Rt ABC△ 中



∵ 90C  ，
2cos
3

A  ，

∴
2cos
3

ACA
AB

  ，

又∵ 6AB  ，

∴
3
2

6
AC

 ，

∴ 4AC  ．

故答案为：4．

【点睛】本题主要考查利用锐角三角函数求解直角三角形的边长，熟记锐角三角函数的定义的内容是解此题的关

键．

13. 如图，Rt ABC△ 中， 90BAC  ， AD BC 于 D ， 1BD  ， 4CD  ，则 AD 的长为___．

【答案】2

【解析】

【分析】证明 BDA ADC∽V V ，得到
BD AD
AD CD

 ，代入已知数据，即可求解．

【详解】解：∵ 90BAC  ，

∴ 90B C    ，

∵ AD BC ，

∴ 90DAC C    ，

∴ B DAC   ，

∴ BDA ADC∽V V ，

∴
BD AD
AD CD

 ，即
1

4
AD

AD
 ，

∴ 2AD  （负值舍去），

故答案为：2．

【点睛】本题考查的是相似三角形的判定和性质，掌握相似三角形的判定定理是解题的关键．

14. 中国画门类中，历代书画家喜欢在扇面上绘画或书写，以抒情达意或为他人收藏，或赠友人以诗留念，此类画

作称之为扇面画．折扇的扇面，一般是由两个半径不同的同心圆，按照一定的圆心角裁剪而成，如图所示，已知

折扇扇面的圆心角是 120°，大扇形的半径为 18cm，小扇形的半径为 6cm，则这个扇形的面积是_______．
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